E

历经两年悄然酝酿首演后一鸣惊人,不仅获得"文华大奖""五个一工程奖",更赢得市场青睐

舞剧《永不消逝的电波》成功背后

西安、成都、呼和浩特、宁波、苏州、郑 州、临沂……上海歌舞团舞剧《永不消逝的 电波》全国巡演已进行了两个月,几乎场场 爆满,多次加演仍一票难求。每每散场,总 有人在热烈地讨论剧情,有人忍不住热泪盈 眶,有人掏出手机忙着在微博上发表评论。

孙道临主演的同名电影珠玉在前,使这 部旧题材的红色舞剧在创作之初不被看 好。没想到,它历经两年悄然酝酿,首演后 一鸣惊人,不仅获得了"文华大奖""五个一 工程奖",更赢得了市场的青睐,许多"90后" "00后"自发"二刷""三刷"。到今年年底, 《永不消逝的电波》将演满100场,演出邀约 更是排到了2021年。

习近平总书记在文艺工作座谈会上的 重要讲话发表五年来,文艺创作呈现出新气 象新面貌,舞剧《永不消逝的电波》便是令人 惊喜的收获。正如总书记所说,一部好的作 品,应该是把社会效益放在首位,同时也应 该是社会效益和经济效益相统一的作品。

'文华大奖"评委、上海音乐学院艺术管 理系主任林宏鸣评价说:"这是一部思想性、 艺术性和观赏性统一的典范之作,是代表上 海文化品牌建设成果、从高原迈向高峰的诚 意之作,是一部既能获奖又有市场的难得佳 作。"这样一部作品,在创作、制作、演出、推 广等环节,有哪些值得借鉴的经验?

为年轻人创作,为未来创作

这部致敬英雄、传递信仰的红色题材舞 剧之所以受到年轻人的喜爱,一支年轻的主 创团队功不可没。总编导韩真、周莉亚,作曲 杨帆、服装设计阳东霖等主创都是"80后" 韩真说:"我们年纪相仿,审美和思维频率非 常接近,大家的创作态度都非常'拼',一起经 历了无数次头脑风暴,无数次推翻重来。"

要吸引年轻人,靠的不是媚俗迎合,而 是大胆的艺术创新。在《永不消逝的电波》 专家研讨会上,中国舞蹈家协会主席冯双白 说:"这部作品将戏剧和舞蹈很好地结合在 一起,达到了示范性的高度,完全可以被写 进舞蹈学院的教科书,展现出当代舞剧创作 的美学新精神。"《永不消逝的电波》突破了 舞剧"拙于叙事"的短板,情节跌宕起伏,人 物关系错综复杂。26块可移动的景片,在电 脑编程的调度下,腾挪旋转,配合多媒体投 影,实现了不同场景的转换。编舞也十分当 代,为红色题材赋予了青春气息。

第二幕"弄堂旗袍舞"是整剧的华彩段 落,女演员们摇着蒲扇,伴着《渔光曲》起 舞。作曲杨帆选择对上世纪30年代电影《渔 光曲》中的主题曲进行再创作,既怀旧又新 颖。这样一个美好的段落,竟让不少年轻观

了更多亮色。

东各地美食。

五年前的10月15日,习近平总书记在京主持召开文艺工作座谈会并发表 重要讲话。他强调,能不能搞出优秀作品,最根本的决定于是否能为人民抒 写、为人民抒情、为人民抒怀。这五年来沪上文艺创作演出再上新台阶、实现 中华文化创造性转化和创新性发展的成果。



上海歌舞团有限公司演员表演舞剧《永不消逝的电波》。

众看得泪流满面。

"每一代观众都有每一代观众的审美。" 上海市委宣传部副部长胡劲军说,"我们必 须为年轻人创作、为未来创作,才能实现真 正的飞跃。"

把握创作规律,坚持艺术自信

舞蹈评论家方家骏认为,目前国内舞台 不缺好的导演,但好的制作人十分稀缺。国 有文艺院团推出的作品,院团领导往往充当 制作人的角色,但并不是所有人都能胜任, 上海歌舞团团长陈飞华这个制作人却是名 副其实。不少原创作品请来实力雄厚的主 创,但由于制作方没有足够能力形成制衡格 局,出现问题也没有及时的纠错机制,导致 了作品最终的失控和失败。"一个好的制作 人要把握好文艺创作导向,要有广泛的资源 和人脉,要了解市场,还要具备艺术鉴赏力, 有提出独立见解的话语权。"方家骏说。

文艺界为评奖赶工,粗制滥造的现象也 时有发生。但只有怀着不计时间成本,为艺 术全力以赴的工匠精神,才能出好作品。《永 不消逝的电波》历经两年多的选题孵化和研 讨论证,150余天的排练,既有争分夺秒的紧 迫,又有小火慢炖的从容。在歌舞团排练厅 的墙上写着这样一行字:"时间只记住精品, 艺术永追求一流"。《永不消逝的电波》剧组

每天排练12个小时,常常是几个排练厅同时 开工,与时间赛跑。前3个月,所有的双休日 和节假日,大家没休息过一天。

去年12月试演后,《永不消逝的电波》紧 接着召开研讨会。获奖后在全国各地演了数 十场,在实践中不断接收专家和观众的反馈。 陈飞华说:"我们虚心听取各方意见,但修改不 是闻风而动,要经历沉淀。我们会坚持自己的 艺术判断和艺术自信,大胆往前走。"

竞争出人才,磨练造明星

电影演员潘虹在看完《永不消逝的电 波》后曾感叹:这些舞蹈演员怎么那么会 演? 用海明威的话来形容,整部剧如同"一 席流动的盛宴",如果它是一部电影,每一 条,每一帧,都舍不得剪掉。

几乎每场演出后,《永不消逝的电波》主 演王佳俊和朱洁静都能在散场时遇到等候 已久的观众。这样"流量明星"的待遇,王佳 俊当年在参加选秀节目《加油! 好男儿》时 也没有过。此外,剧中女特务、小裁缝等角 色的塑造,几个群舞段落的精彩表演也让观 众津津乐道。

"《永不消逝的电波》的成功并非偶然。" 上海市重大文艺创作领导小组副组长吴孝 明说,"上海歌舞团多年来十分重视人才队 伍的建设。'一团一策'改革提供了经济后 援,演员收入和住宿有了保障。同时,科学 的竞争机制和激励机制培养出了成熟的演 员梯队。'

从2008年起,上海歌舞团在国内率先实 施演员艺衔制。一年一度的考核评出领舞、 独舞、首席、荣典·首席等艺衔档次。《永不消 逝的电波》几乎每一个角色都是两三个演员 同时准备,谁演得好谁上。王佳俊和朱洁静 虽是舞团的"荣典·首席",但他们的角色也 不是一早定好的。朱洁静觉得好像回到了 学生时代,一切只能从头再来。王佳俊更是 在4个月排练结束时,才真正被确定为"李 侠"的A角人选。他们都经历了自我重塑的 痛苦过程,才有了舞台上有血有肉的角色, 以及艺术生涯的又一次飞跃。

眼里有市场,心中有观众

早在2000年,与上海歌舞团合并前的上 海东方青春舞蹈团推出舞剧《野斑马》,就获 得了全国性的声誉,演出超过200场,并多次 走出国门。首演于2006年《天边的红云》,曾 获"五个一工程奖"。首演于2014年的《朱 鹮》,成为舞蹈界一部"现象级"作品,获"荷 花奖",迄今演出250多场,曾登上纽约林肯 中心的舞台。本月,《朱鹮》首次赴韩国演 出,明年将进行第四次日本巡演。过去5年, 上海歌舞团累计演出场次近900场,商演收 入超过8000万元。他们多年的实践证明:社 会效益和经济效益并不冲突,"鱼和熊掌"也

上海歌舞团副团长刘奎丽告诉记者, 《永不消逝的电波》演出前,并没有进行铺天 盖地的媒体宣传,而是一心扑在作品上。然 而在创作之初,市场营销团队就和主创一起 准备了丰富的宣介资料,为后续市场推广做

一组"旗袍女人"宣传照,一经网络曝 光,就引发了大量转发。每一张照片,都经 历了对服装细节、演员妆发、灯光氛围的反 复讨论和尝试。编剧罗怀臻说:"这些照片 让人想到陈逸飞的画作。它们甚至可以脱 离舞剧,被当作艺术品挂在客厅里。"

-段97秒的视频宣传片,在微博上播放 次数超百万。正是精确到"秒"的精心设计, 才让《永不消逝的电波》成为"网红"。这说 明,互联网时代,在艺术细节上做到极致,比 事先空洞的吆喝有效得多。

《永不消逝的电波》让人看到,只要敢于 攀高峰,思想性、艺术性和观赏性可以达成 有机统一;只要心中有观众,主旋律作品也 可以深入人心。希望《永不消逝的电波》的 经验,能给文艺界一些启发,创作出更多无 来源:解放日报 愧于时代的优秀作品。

今年国庆期间,三部主旋律电影观影总 人次、总票房均创下国庆档新高。其中,电影 《我和我的祖国》上映7天,票房就突破了20 亿元,刷新了国庆档票房的历史纪录。掀起 这股全民观影潮的,是观众的浓浓爱国情、拳 拳爱国心。

从开国大典的紧张前夜到香港回归的分 秒必争,从知悉原子弹爆炸后的深情对视到 国庆阅兵中的独自返航,从女排夺冠时的上 海里弄到全民迎奥运的北京市井……这部以 70年国庆献礼为主题、以重现宏大事件为脉 络、以七个导演七个故事合力完成的主旋律 电影叫好又叫座,打破了人们的刻板印象,也 打动了无数观众。两个半小时的镜头,浓缩 的是人民共和国的历史,对准的却是"你"和 "我"的生活。

让历史在共识和共鸣之中产生共情,无 疑是主旋律电影追求的最佳效果。《我和我 的祖国》的高明之处,就在于将镜头继续向 前推进,聚焦一张张面孔、一个个名字、一 段段往事。他们都在以自己的方式亲历国 家的历史巨变,体验生活的日新月异。正 因如此,电影所呈现的历史,是可爱又鲜活 的历史,是呈现于银幕上的烟火味儿的历 史,是唠起嗑来有板有眼、聊起天来有笑有 泪的历史。

70年,在人类历史上不过是短暂一瞬, 但对一个人来说可能就是完整一生,每个人 或多或少都有一种身处当中的"历史感"。和 电影想表达的内容一样,国庆前夕人民日报 评论版组织了一场"我为祖国添块砖"的征文 活动。在收到的来稿中,有"惊天动地事",也 有"隐姓埋名人"。一名基层的畜牧兽医暴雨 中走了40里山路,尽管"路断了,不去也没人 说你",但"每月拿着国家的一份工资,怎么能 不好好工作呢";一名普通战士落选了国庆阅

兵方阵,用更加刻苦的训练诠释"哪里不是阅兵场"……国 家是抽象的也是具体的,是宏大的也是微观的,无论是电影 画面还是文字笔墨,这些作品拥抱的是祖国,讲述的是实实 在在的"人"

七个故事的合称是《我和我的祖国》,70年历史进程何 尝不也是"我"和"我的祖国"? 电影透过一个个大事件中的 小故事,传递个人与国家之间的深刻联结,彰显家国情怀的 现实力量,引发"原来历史还可以这样讲"的思考。影片中, 一次升旗,紧张筹备是爱国,八方驰援也是爱国;一场相遇, 独自告白是深情,"眼神里都是戏"更在于诠释伟大的源 头。不管是隐姓埋名的科研工作者、默默奉献的空军飞行 员、埋头苦练的护旗手,还是怦然心动的小男孩、内心柔软 的中年人、传递希望的老年人,每个普通人都有着举足轻重 的分量。

浏览影评就会发现,观影后有人久久伫立,有人热泪盈 眶,有人陷入沉思。正如一名观众的留言,"你的名字,我们 不知道;我们的国家,因你而强",那些平凡时刻,构成了国 家的历史,也定义了我们的人生。 来源:人民日报



以高速翻动书本(甚至不翻开书本阅读),就能理解书 中内容,花上1-5分钟就能读上10万字——最近,打着量 子旗号扯来"波粒二象性"的"量子波动速读"火了。这种培 训方式号称能全面提升儿童阅读能力,收费动辄数万元,吸 引来不少学员,甚至还搞起了比赛。

其实,仔细阅读"量子波动速读"的宣传资料就能发现, 创立这种阅读方法的人,既不懂量子力学,也不懂脑科学, 更不懂少儿教育。快速翻书,书中文字就以影像形式进入 大脑,从而实现"一目百行",这种能力已经超越了科学认知 范畴,用更通俗的话说,简直是"特异功能"。

类似的骗局媒体已经报道了不少。多年前,就有"蒙眼 识字"的培训。培训机构说,人脑中的松果体是人的第三只 眼,用某种方式开发松果体后,大脑就能自行感知周围的物 体、文字和图像。实际上,松果体负责的是分泌激素,并无任 何实验证据证明,松果体能让人闭眼认字。而被培训机构叫 来现场展示"蒙眼识字"的学生,事后也承认,他们偷看了。

现在,骗术并没有升级,只是换了一套说法。松果体、 高级感知能力、量子、波粒二象性……把一个个公众有些陌 生的科学术语任意排列组合,培训机构就为某种神秘的培 训方式提供了合理性和权威性。

可是,为什么要让孩子学习"蒙眼识字"?为什么要让 孩子在几分钟内读完一本书? 轻信这类培训机构,家长缺 失的是科学素养,更是科学的教育观。

家长让孩子走捷径的心愿如此强烈,他们坚定地相信 自己的孩子与众不同,欠缺的只是一个秘方、一个诀窍。培 训机构卖的,就是神童梦。就算家长自己也半信半疑,但抱 着"万一呢"的想法,他们还是奉上真金白银,让孩子去当一 回试验品。

只是,让孩子成为神童,就是教育的目的吗? 家长都望 子成龙、望女成凤,但培训机构兜售的表演性技能,究竟对他 们漫长的人生道路有何作用?让孩子自己去探索,去体验 吧,也要允许他们失败,允许他们普通。不要用非理性的方 式解决教育焦虑,也不要拉着孩子一起成为科学的反叛者。

骗子机构需要监管,但家长,也需要调整心态。否则,下次 若骗子换了一套话术,他们还会再次入坑。 来源:科技日报



这个国庆黄金周,市民游客的夜间体验 值 有了更多选择:可以在外滩一睹灯光秀,然 后去南京路步行街"买买买";可以去豫园走 一走,然后在"舌尖上的江南"遍尝美食;也 可以另辟蹊径,去瑞虹天地感受"英伦之 夜",或在万象城嘉年华体验"不打烊"的无



节日里,外白渡桥、外滩、南京东路、豫园等沪上著 名景区大客流如期而至。黄浦、虹口等公安分局组织警 力坚守岗位,采取屯兵街面、叠加式巡逻、定点驻守等方 式,提升社会面防控力度,全力确保群众度过一个平安、

祥和的国庆长假。图为上海市公安局"百家标兵"称号 获得者、黄浦公安交通民警黄俊在南京东路外滩街口指 挥疏导。

来源:文汇报

历时半年闭店升级的绿波廊,也在国庆 前夕重新亮相。记者看到,升级后的绿波廊 外观修旧如旧,保持原有仿明清建筑风格不 变,内部则焕然一新,以典雅亮丽的新中式 风格迎接各方宾客到来。

随着上海夜间消费区域增多、布局渐 优,月色经济在国庆长假期间迎来一轮集体 爆发,不仅放大了国庆期间的消费能级,也

老牌地标:夜间经济成绩亮眼

步行街都是游客青睐的夜间消费场景。今

年国庆前夕,豫园商城内多店开业,无论是

老店新张还是新店亮相,都为漫步豫园增加

积约2000平方米的'舌尖上的江南',国庆

黄金周期间,日客流量达到5万人次。"豫园

商场相关负责人介绍,"舌尖上的江南"整

体划分为盛世、游园、夜宴及市隐四个区 域,分别融合招幌、花窗、灯笼及鸟笼四个

江南文化符号呼应不同区域的不同主题,

再现旧时江南文化盛景。店内共有21个档

口,涵盖上海、江苏、浙江等江南地区丰富

的传统地方美食,如老上海葱油饼、兰溪鸡

子粿、扬州炒饭、狮子头、南京老鸭粉丝汤、 绍兴黄酒等,让海内外游客在豫园尝遍华

每年国庆长假期间,豫园商城和南京路

"今年豫园的一大亮点是打造了总面

第一百货商业中心这两天客流如织。 营销部副经理周炯透露,店内的优惠活动使 得国内外差价不断缩小,今年国庆假期客流 同比增加20%左右,很多游客白天逛完景 点,晚上就来这里"血拼"。街对面的上海世 茂广场也是成绩喜人,负责人告诉记者,该 店10月2日单日销售突破1300万元,同比 增长158%,其中22家店铺业绩刷新历史最 高纪录。

新晋"网红": 崭露头角特色鲜明

根据虹口区相关规划,北外滩、虹口足球场、瑞虹天地 三大商圈将打造跨界消费特色示范区,成为发展区域夜间 经济的重要抓手。在国庆假期,一场"幻乐英伦之旅"就在 瑞虹天地持续进行中,英伦摇滚乐队、滑稽卓别林小丑、英 国大兵管弦乐队等美妙碰撞点燃每一个艺术之夜。虹口区 商务委主任许勤告诉记者,北外滩夜间经济在国庆期间也 有体现,在白玉兰广场,汉服舞蹈秀、小丑嘉年华等节目在 夜色中精彩上演,而附近的上滨生活广场和月亮湾,大量商 户将营业时间延至次日凌晨1点。

国庆假期,万象城嘉年华也打造了"全天候不打烊"购 物模式,并在吴中路商圈形成集音乐、喷泉、美食、休闲、社 交于一体的夜间文化特色。长假期间,区域内苏宁小店、苏 宁超市、苏鲜生也同时打造"夜间不打烊"专场,同时提供苏 宁影城夜场观影等特惠权益。 来源:文汇报

游客 2570 万人次 同比增 48%

上海旅游节圆满落幕,100余项活动让人流连忘返

在沉浸式魔术音乐剧唯美的表演中,为期23天的上海 旅游节圆满落幕。10月6日晚,2019年上海旅游节提交出一 份亮丽的答卷:9月14日至10月6日,接待市民游客2570万 人次,同比增长48%。

今年,上海旅游节紧紧围绕庆祝中华人民共和国成立 70周年主题,结合上海旅游节举办30周年的契机,贯彻落实 好市委市政府"大民生、大平台、大展示"的指示要求,推出七 大板块100项活动,全力打响上海"四大品牌"

惠民利民优惠多 今年,参加旅游节半价优惠的景区 有79家,为历年最多;"银联商旅文惠民活动""市民休闲好 去处"等一系列活动,让惠民利民成为旅游节的温暖底色。

"乡村民宿体验周"吸引了众多向往生态自然的居民。 市文旅局发布39家星级民宿,多个在线旅游平台上线乡村 旅游产品,带领市民体验乡野民趣。

"看大戏、游上海"活动进入新高潮。市文旅局发布了

"看大戏,游上海"秋季版的40条主题线路,为游客定制一份 完整的文旅体验。

挖掘资源聚人气 今年,上海旅游节打响"上海文化" 品牌,聚焦红色旅游,聚焦历史文化名镇,由点及面,挖掘申 城旅游资源。黄浦、静安、徐汇、长宁、虹口、杨浦等区挖掘建 筑背后的故事,推出87条阅读建筑微旅行线路。10条最新 发布的工业旅游线路,聚焦上海著名的工业品牌和高科技工 业领域,也吸引了不少人气。

友好使者传故事 今年,包括俄罗斯、捷克、乌克兰、 波兰等10个国家和地区在内的1500名表演者参加上海旅 游节开幕大巡游;表演团还在上海市6个区、17个公共场 所进行了70余场公众演出。据不完全统计,自上海旅游节 举办以来,累计有3万余人次的外国表演团队成员及其家 属来沪。他们用亲身体验,向世界讲述上海故事、传播中